



# 台灣流浪狗

文：官玉玲

圖：蘇傳宗

“狗”，自古以来，一直是人類最忠實的朋友，但却因人隨意的拋棄，造成滿街流浪狗的悲情，而對於流浪狗的捕殺方式與收容場所的殘虐不仁，卻引起國際動物保育團體的側目，稱“台灣是流浪狗的煉獄”。

我是一隻流浪狗，餓了，就到附近的小垃圾桶翻找食物。冷了，就找個屋角避風雨，但並不是每次都那麼幸運。狗兒們常常為了一爭奪食物，弄得你受傷我破皮的，吃不飽又再去偷襲別家狗吃剩的食物，常常也是傷痕累累，造成二度傷害。

遮風避雨，也不是處處皆可。除了要避開狗兒的地盤外，也要注意是否激怒住戶「臭狗走開」總是被東趕西

趕。

失去尊嚴的生活，讓我們有更換新環境的想法。於是來到台北華中橋下河濱公園處。

「哇！」一望所及，都是沒有主人的同類，或許是同病相憐的緣故，在這裡我認識了許多好朋友，有小黑、小黃、小花、小白等。

一部小貨車向華中橋下駛來，只聽到“大家快跑，捕狗隊來了！”由車上下來的人，一個個拿著鐵絲鍊，朝向大夥的脖子一套。立刻，有的受傷破皮，有的當場勒死，不管生與死，都丟向車內的鐵籠。幸免的我，偷偷的跟在小貨車後面，一探究竟。

小貨車停在一個四周髒亂，環境惡臭的地方，這裡放著大小不一的鐵籠，裡面關著各形



大家快跑，捕狗隊來了！

各色的流浪狗。口渴就取自己的尿或雨水解渴，餓了就拿死屍或弱病狗充飢，任其自身自滅。

而患皮膚病的，經獸醫電擊成爲解剖檯上研究狗寄生蟲的對象，然後焚化。另外，他們對流浪狗的決方式還包括毒死、溺水、活埋而死的，面對這可怕的一幕幕，四肢顫抖的我，慌慌而逃。

爲了避捕狗隊的再次追殺，我躲到一個

叫“陽明山”的地方。哇，又是一個流浪狗群集的地方，這兒的食物來自遊客丟棄的食品，找不到吃的話，就開始追捕野兔、野豬等野生动物，若是偷吃農民飼養的家禽，常會被農民裝設的捕獸器夾斷腿，成爲三隻腳的狗。

午後，酣意正濃，朦朧中又聽到“快逃啊，捕狗隊來了”果然，熟悉的小貨車與哀號聲又再重現。而所不同的是，這次我也難逃→

## → 一劫，成為籠中之物。

一天，二天的過去，如果三天內還沒人認養，獸醫就會為我們進行安樂死，然後焚化。

第三天，對生命即將絕望時，突然有個人跟我們說：“我想認養你，今後你將成為家中的一員。”打開深鎖已久的心靈，感謝主人讓我重燃生命之光，重享家的溫馨。

在高興之餘，那頭卻傳出一小黑被送到南部屠宰場，成為香肉店的招牌菜，小黃電擊後，成為獸醫的研究對象，小花因皮膚病，已被焚化。小白因體弱多病，已被大狗吞噬。

在慶幸自己幸運的同時，不禁為好朋友的死去，深深痛惜，便自問：“難道這就是流浪狗的悲歌嗎？”

雖然流浪狗造成許多衛生、交通和生態平衡的問題，理當加以處

理，但其方式是否合乎人道呢？

日常觸目所及，對待流浪狗的方式確實有如煉獄般，一點也不為過。雖身為流浪狗，也希望能夠獲得基本的尊嚴，然則我們的問題又在那裡呢？

首先，應改善收容場所的環境，其次，嚴格要求捕捉業合乎人道，並配合麻醉槍的使用。公、母狗，大、小狗分開豢養，以免悲劇再發生，以晶片植入追蹤管制犬隻交易去向，透過制度導正人們拋棄家犬的惡習。加強教育宣導對生命尊重的認知。如此一來，希望在不久的將來，“流浪狗”只是一個過渡名詞。

不管任何的生命，都是莊嚴值得尊重的，更何況對我們最忠實的朋友呢？我們期望養狗者：養牠就不要傷害牠。